

नव
जानचेतना

NAWA JANACHETANA NATIONAL DAILY राष्ट्रिय दैनिक



७९ औं मिस वर्ल्ड प्रतियोगिता भारतको राजधानी दिल्लीमा सुरु भएको छ । दिल्लीको अशोक होटलमा आयोजित उद्घाटन समारोहमा ११७ मुलुकका प्रतिस्पर्धी सुन्दरीले आकर्षक पहिरनसहित परिचय दिए । सन् २०२२ का विजेताले यो संस्करणमा सहभागिता जनाइरहेका छन् । नेपालको प्रतिनिधित्व गर्दै प्रियंकारानी जोशीले उद्घाटन समारोहमा आफ्नो परिचय दिइकी थिइन् । गुन्युचोले र छडेको तिलहरि लगाएर नेपाली परम्परागत पोशाकमा सजिएर प्रियंका आफ्नो परिचय दिइकी थिइन् ।

आजको विचार...

नेपाली...
(दुई पेजमा)

विनोद त्रिपाठी

सवीर श्रेष्ठले निर्देशन गर्ने फिल्म 'रुखान'को शीर्ष अभिनेत्रीमा नीति शाह अनुबन्धित भएकी छन् । निर्माता र नीतिबीच लिखित सम्झौता भएको छ । चार भाषामा बन्न लागेको यो फिल्मलाई लिफ्ट आफू उत्साहित रहेको नीतिले बताइन् । निर्माताका अनुसार यो फिल्ममा उनले विद्रोही महिलाको चरित्र निर्वाह गर्नेछिन् । नीतिले गत साता डेब्यु फिल्म 'खजुरे ब्रो'को छायांकन सकेकी थिइन् । केन्द्रीय भूमिका भएकाले पनि नीतिका लागि यो फिल्म महत्वपूर्ण हुने देखिएको छ । 'रुखान'लाई नेपाली, हिन्दी, अंग्रेजी र भोजपुरी भाषामा बनाउने तयारी छ ।

□ वर्ष २५ □ अंक २०५ □ २०८० फागुन १० गते बिहीबार 22 February 2024, Thursday □ पृष्ठ संख्या ४ मूल्य रु ५/-

सक्षिप्त समाचार

जिप र मोटरसाइकल
ठोक्कँदा २ जनाको मृत्यु



दाङ, फागुन ९/जिप र मोटरसाइकल एक आपसमा ठोक्कँदा दाङमा मोटरसाइकलमा सवार दुई जनाको मृत्यु भएको छ ।

घोराही-तुलसीपुर सडक खण्डमा बुधबार बिहान तुलसीपुरबाट घोराहीतर्फ आउँदै गरेको रा. ५ प. ५४५३ नम्बरको मोटरसाइकल र विपरीत दिशाबाट आउँदै गरेको बा. २ भ. ३६५२ नम्बरको बोलेरो जिप आपसमा ठोक्कँदा थिए । सवारी साधन एक आपसमा ठोक्कँदा मोटरसाइकल चालक रोल्पाको त्रिवेणी गाउँपालिका-५ का २१ वर्षीय विवेक पुन र मोटरसाइकलमा पछाडी सवार सोही ठाउँका २४ वर्षीय नेत्र भण्डारीको मृत्यु भएको हो ।

दुर्घटनामा घाइते दुवैजनाको राप्ती स्वास्थ्य विज्ञान प्रतिष्ठान घोराहीमा उपचारका क्रममा मृत्यु भएको जिल्ला प्रहरी कार्यालय दाङले जनाएको छ । घटनाको विषयमा थप अनुसन्धान भइरहेको छ ।

राप्रपाले प्रधामन्त्रीलाई बुझायो ४० बुँदे ज्ञापनपत्र

हिन्दु राष्ट्र, राजसंस्थासहित जनताबाट
निर्वाचित प्रधानमन्त्री हुनुपर्ने माग

रामचन्द्र रायमाझी

पाल्पा, फागुन ९/राष्ट्रिय प्रजातन्त्र पार्टी (राप्रपा)ले हिन्दु राष्ट्र, राजसंस्थासहित जनताबाट निर्वाचित प्रधानमन्त्री हुनुपर्ने जस्ता ४० बुँदे माग राख्दै प्रधामन्त्रीलाई ज्ञापनपत्र बुझाएको छ । बुधबार देशभरका प्रमुख जिल्ला अधिकारीमार्फत राप्रपाले प्रधामन्त्रीलाई मागसहित ज्ञापनपत्र बुझाएको हो ।

केन्द्रीय कार्यक्रम अनुसार राप्रपा पाल्पाले पनि प्रमुख जिल्ला अधिकारी आनन्द काफ्ले मार्फत प्रधामन्त्री पुष्पकमल दाहाल प्रचण्डलाई ज्ञापनपत्र बुझाएको छ । जिल्ला अध्यक्ष डुलबहादुर कुँवरको नेतृत्वमा न्यालीसहित प्रशासन कार्यालय पुगेको टोलीले राजसंस्था, हिन्दुराष्ट्रको पुनःस्थापना, जनताबाट प्रत्यक्ष निर्वाचित कार्यकारी प्रधानमन्त्री, प्रदेश संरचनाको खारेजी, बलियो केन्द्र र अधिकारप्राप्त स्थानीय तह रहेको दुई तहको सरकार, भ्रष्टाचार नियन्त्रण, सुशासनको प्रत्याभूतिका साथै राष्ट्रियता, विकास, सुशासन, सेवाप्रवाह एवं जनजीविकासँग प्रत्यक्ष सम्बन्धित तथा मुलुकको दीर्घकालीन हितका विभिन्न माग राखेर ज्ञापनपत्र बुझाएको हो । ज्ञापन पत्र



बुझाउनु अघि राप्रपा पाल्पाले तानसेनस्थित सिलखानटोलबाट दबाबमूलक न्याली सुरु गरेर जिल्ला प्रशासन कार्यालय पुगेको थियो । राप्रपाका अध्यक्ष कुँवरले सिडियो काफ्लेलाई ४० बुँदे मागपत्र वाचन गरेर बुझाएका थिए । ज्ञापन पत्र बुझ्दै प्रजिअ काफ्लेले जस्ताको त्यस्तै सम्बन्धित निकायमा तत्कालै पठाइदिने बताएका छन् । उनले जिल्लाका राजनीतिक दलहरूका सकारात्मक

गतिविधि र माग प्रति आफू सधैं सकारात्मक रहेको भन्दै जिल्लाको विकासमा दलहरूसँग सहकार्य गरेर अगाडि बढ्ने समेत बताए ।

राप्रपाका जिल्ला अध्यक्ष कुँवरले आफूहरूको माग तत्काल सम्बोधन नभए सशक्त आन्दोलनमा उत्रिने बताए । उनले सरकारले आफ्नो मागबारे कुनै सुनुवाइ नगरेमा आन्दोलन गर्न तयारी अवस्थामा रहन सबै नेता कार्यकर्ताहरूलाई आग्रह समेत

गरे । राप्रपाले संवैधानिक राजसंस्था र पूर्ण धार्मिक स्वतन्त्रसहितको हिन्दु अधिराज्य हुनुपर्ने, धर्मान्तरणमा तत्काल रोक लगाउनुपर्ने, प्रदेशको खारेजी र दुई तहको सरकार हुनुपर्ने, प्रत्यक्ष निर्वाचित प्रधामन्त्रीको व्यवस्था हुनुपर्ने, कार्यकारी पदमा दुई कार्यकाल भन्दा बढी हुन नहुनेलगायतका ४० बुँदेमाग राखेको छ । यस्तै बढ्दो भ्रष्टाचारको विषयदेखि बैंक, वित्तीय संस्थाको मनपरीमाथि हुनुपर्ने लगायतका विषय पनि उल्लेख

छ । 'राष्ट्रियतालाई सर्वोपरी साध्य, प्रजातन्त्रलाई अपरिहार्य आधार, राजसंस्थालाई राष्ट्रिय एकताको प्रतीक, सनातन हिन्दु धर्मलाई धार्मिक सहिष्णुता र सामाजिक सौहार्दताको जग र उदार अर्थतन्त्रलाई कल्याणकारी राज्य र समतामूलक समृद्धिको मेरुदण्ड मान्दै बृहत् राष्ट्रिय एकता गरी 'नवीन समझदारी' मार्फत मुलुकलाई निकास दिन राप्रपा सरकारसँग माग गर्दछ,' राप्रपाको ज्ञापनपत्रमा भनिएको छ ।

तानसेनमा निकालियो भीमसेनको रथ यात्रा

पाल्पा, फागुन ९/तानसेनको शित्तलपाटीस्थित भीमसेन मन्दिर परिसरबाट श्री ७ भीमसेनको रथ यात्रा निकालिएको छ । बुधबार धार्मिक आस्थासँग जोडिएको भीमसेनको रथ यात्रा निकालिएको हो ।

यहाँका नेवार समुदायले हरेक वर्ष माघ शुक्ल द्वादशीका दिन भीमसेनको रथ यात्रा निकाल्ने गर्दछन् । सोही अनुसार यस वर्षको रथ निकालिएको हो । भीमसेनको मूर्तिलाई खटमा राखेर नगर परिक्रमा गराइएको थियो । नेवार समुदायले भीमसेनलाई कुल देउताका रूपमा पूजा गर्दै आएका छन् । रथयात्रा गर्दा धेरैजसो नेवार समुदायहरूले आ-आफ्नो घर-घरबाट भगवानलाई पूजा दिएका थिए । शित्तलपाटीमा रहेको भीमसेन मन्दिर विसं १८६४ मा स्थापना भएको थियो । माघ शुक्ल भीमा एकादशीको दिन तानसेनमा खासै केही गरिदैन । यस दिन राती शित्तलपाटी मन्दिर अगाडि धुनि जगाइन्छ, भजन गाइन्छ तथा उपस्थित भक्तजनहरूलाई प्रसादको रूपमा समयबजी बाड्ने प्रचलन रहेको



छ । माघ शुक्ल द्वादशीको दिन भने तीनतिर खुल्ला पितलले मोडिएको छाना भएको रथमा राखी नगर परिक्रममा गराएका थिए । इतिहास बोकेको भीमसेन रथ यात्राको रौनक भने यस पटक देखिएन । आधुनिकताका कारण यो रथ यात्रासँगै पाल्पामा मनाइने जात्रा, चाडपर्वको रौनक घट्दै गएको छ । जात्रा खर्चिलो भएकाले पनि आर्थिक

अभावका कारण पछिल्ला वर्षहरूमा गाई जात्रा, रोपाईं जात्रा निकाल्ने प्रचलन कम हुँदै गएको छ । जिल्लाको गहनाका रूपमा रहेका यि संस्कृतिहरूको संरक्षणमा कसैको ध्यान जान सकेको छैन । स्थानीय कलासंस्कृतिको संरक्षण गर्ने दायित्व स्थानीय सरकारको भए पनि यसतर्फ खासै चासो दिएको देखिदैन ।

कर्मचारी आवश्यकता

नवजनचेतना दैनिकका लागि निम्न कर्मचारीको आवश्यकता परेको हुनाले इच्छुक योग्य नेपाली नागरिकबाट रिक्तपूर्वकको दरखास्त आह्वान गरिन्छ ।

पद : बजार व्यवस्थापक

संख्या : केही

योग्यता : +२ उत्तीर्ण

तलब : नियम अनुसार

आवेदन दिने अन्तिम मिति : २०८०/११/१६ गते सम्म ।

आवेदकले आफ्नो बायोडाटा सहित कार्यालयमा सम्पर्क गर्नुहोला ।

(नोट : मोटरसाइकल, स्कुटीको लाइसेन्स भएको र अनुभवीलाई विशेष प्राथमिकता दिइनेछ ।)

कैलाशनगर मिडिया प्रा.लि.

(नवजनचेतना दैनिक)

भगवतीटोल, तानसेन, पाल्पा

E-mail : njdnews@gmail.com



बाल बालिका

निबन्ध

चूडा मणि रेग्मी

मुसाको दुलो

‘तलाई कस्तो लाग्यो?’ ‘तँ के मन पराउँछस्?’ ‘चालामाला कस्तो?’ ऋतुहरूमा पनि कविहरूको विभिन्न भुकाउ देखिन्छ। मलाई शरद र हेमन्त ऋतु मन पर्दा रहेछन्। खुला आकास, सयपत्री आदि फूलहरूले वास्तादार भई, पहेंला सुनजस्ता धान, यी असाध्य हृदयमा छाप पाउँछन्। खोलाको पानी मिठो, तर्न सकिने जौर, मिठो घाम, मन हर्ने हावा, परपर देखिने पहाडहरूमा देखिने उज्यालो भल्का लाटो मान्छेलाई मख्ख पारिदिन्छन्। भनिरहनु पर्दैन बोलीले, प्रकृतिले आँखाको नानीमा मुखको टुप्पो ओठमा व्यक्त गराउँछ। बेला यस्तो थियो। भद्रपुरमा भर्खर आएको थिएँ। जीवनका कतिपय प्राप्तिहरूको चाहामध्ये एक घुमन्ता जीवनको उत्तमता स्वीकार गर्थेँ। खरदारज्यूलाई यो कुरा थाहा थियो। उहाँ मलाई घुम्ने चानस मिलाउन खोज्नुहुन्थ्यो, त्यसैले उहाँको एक सरकारी काम परेछ। धुलाबारीसम्म साइकल लिएर बिहानै हिड्यौँ। लगभग चार कोसको यो बाटो सम्ममा थियो। ठाउँठाउँमा केही बस्ती थिएँ। १/२ धानका मिल पनि भएकाले ढर्रा पार्ने ठाउँको अनुभव भइरहेको थियो। महाकवि देवकोटाले यसैले होला- यस्ता ठाउँमा औपचारिकता नपाएको। धुलाबारी बलौटे बजार, बिचिबिचमा पैनी भएको। केही उदासपन लिएको लाग्यो। केही मिल थिएँ- जसले भविष्यको केही चिनो देखाइरहेका थिएँ- वास्तवमा धुलाबारीले पनि कता बढ्नु छ! बनारसमा पानपसलमा हमेसा एक जना मोटा राम्रा ठिटा पान चबाएर बस्थे। देखेको थियो। चिनाजान थियो। उनैकामा भोजन भयो। पैसा जोगाउन मासु खान छाडेको ४ वर्ष भएको थियो- धिऊ र भातमा परें। साथीले खर्दारज्यूलाई र मलाई एकएक ओटा घोडाको बन्दबस्त गरिदिए। मेरो मनमा तरहतरहका भाव फुरिरहेका थिएँ। कति माथिमाथिको तहबाट हामी घुमिरहेका छौँ।

भद्रपुरबाट हुर्र हुर्रिएर साइकलमा आयौँ। यहाँ एक भद्रजनको घरमा भेजमान बजायौँ र अब ‘मामाकी घोडी मेरी हि हि!’ गरिरहेछौँ। यसैले हाम्रा निर्माण माथि माथि हुन्छन्। यसैले हाम्रा साहित्य यस्तै गोरैटामा डोरिएका हुन्छन्। यिनै कुरा दुःखसुखका हुन्छन्। यी विच बाटाका गाडीवाल र किसानहरूका वस्तीहरूमा हामी घुस्यौँ - किनभने त्यहाँ, हाम्रो प्राप्ति थिएँ। एउटा वनको गाउँमा एक जना मान्छे ख्खबाट लडेर मरेछ। भर्खरै बिहा भएको थियो रे। लास जाँच रहेछ। कुरो ढिलो बुझ्ने लाटो मान्छे म। भर्खरभर्खर स्पष्ट बुझिरहेको थिएँ। अरु दुई जना पुलिसका जवानहरू हामीसित भए। एक जना सिपाहीको घोडा वडा उदेकलाग्यो थियो वछडा। खच्चड जस्तो। गदाहा जस्तो। कतै कुदनु पर्थ्यो भने कसैले सायद नभेट्लान् जस्तो- नहिँड्नु हो भने- अल्छे बहर। धुलाबारीबाट सिधा उत्तर जाँदै वनमा हाम्रा घोडाले धुलो उडाए। खर्दारज्यू र पुलिसमा लाससम्बन्धी कुराकानी चल्दै थिएँ। म सोचिरहेको थिएँ- उपन्यासहरूमा वर्णित घोडचढी पात्रहरू। हामी त्यस्तै छौँ। खरदारज्यूको बेग्लै इतिहास छ। मेरो बेग्लै र पुलिसहरूको बेग्लै। हामी जङ्गलभित्र बढिरहेछौँ। एक लिखमा हिँड्ने बेग्लैले डिब्बा। टिमाई खोलो आयो। एउटा लामो बगर। कुरा चले पोहोर साल यसको बाढीमा धेरै

जीवनका कतिपय प्राप्तिहरूको चाहामध्ये एक घुमन्ता जीवनको उत्तमता स्वीकार गर्थेँ। खरदारज्यूलाई यो कुरा थाहा थियो। उहाँ मलाई घुम्ने चानस मिलाउन खोज्नुहुन्थ्यो, त्यसैले उहाँको एक सरकारी काम परेछ। धुलाबारीसम्म साइकल लिएर बिहानै हिड्यौँ। लगभग चार कोसको यो बाटो सम्ममा थियो। ठाउँठाउँमा केही बस्ती थिएँ। १/२ धानका मिल पनि भएकाले ढर्रा पार्ने ठाउँको अनुभव भइरहेको थियो। महाकवि देवकोटाले यसैले होला- यस्ता ठाउँमा औपचारिकता नपाएको। धुलाबारी बलौटे बजार, बिचिबिचमा पैनी भएको। केही उदासपन लिएको लाग्यो। केही मिल थिएँ- जसले भविष्यको केही चिनो देखाइरहेका थिएँ- वास्तवमा धुलाबारीले पनि कता बढ्नु छ! बनारसमा पानपसलमा हमेसा एक जना मोटा राम्रा ठिटा पान चबाएर बस्थे। देखेको थियो। चिनाजान थियो। उनैकामा भोजन भयो। पैसा जोगाउन मासु खान छाडेको ४ वर्ष भएको थियो- धिऊ र भातमा परें। साथीले खर्दारज्यूलाई र मलाई एकएक ओटा घोडाको बन्दबस्त गरिदिए।

धन-जनको क्षति भयो र खेत बगे। महँगैको बेला यसले उल्टो सगयो। लास जाँच पानीघट्टा गाउँतिर हाम्रा घोडाका मुख फर्किए। गाउँ छरिएको थियो। जङ्गलभित्रको टाहारमा फिलुङ्गे र तोरीको पहेंलोपन व्याप्त थियो। केराका पात फर्फराएका थिएँ। शून्यपनको अनुभव ममा भन् बढेको थियो- किनभने कसैको समाजमा र दिलमा कसैको मृत्युले तीब्र व्यथा र वेदनाले घेरा हालेको कुरा छल्लं। थियो यद्यपि कालगतिले मरेको कुरा स्पष्ट थियो, तैपनि गाउँमा भएका मान्छे हामी आएको त्रस्त अनुहारले हेर्न थालेका थिएँ। धेरै मान्छे घाँसमा, जङ्गलमा, खेतमा गएका रहेछन्। जम्मा हुन निकै वेर लाग्ने भयो। खरदारज्यूले शान्तिनगर जाने कुरा गर्नुभयो- खास उद्देश्य मेरो त्यही जाने थियो- साथी लोकराजको जहाँ घर थियो। हामी फेरि ओर्लियौँ र एउटा खोलो तरेर अलिकति उकालो लाग्यौँ र खोलाको किनारैकिनार अलिअलि अलिअलि अलिअलि गदै अगाडि बढ्यौँ। यो क्रम लगभग एक कोसको जस्तो लाग्यो। तल खोलो बगिरहेछ - हेर्दा कहली लाग्छ। पारिपट्टि जङ्गल छ। खेतहरू लट्ट चूडामणि रेग्मी पहेंला छन्। मंसिरको बेला छ। पारिपट्टिको बाटोबाट इलाम जाने मोटरको बाटो खनिएको थियो। हामी भित्रिरेछौँ- बिस्तारो। मधेसे धर्ती फैलिरहेछ- एक अनन्त विश्वको आफूमा मुटु गाँसेर। हो त, मधेस सुनैसुनको रहेछ - सम्म जग्गा। जहाँ कतिका मिल छन्। कतिका मुन्डामहल छन्। ठुला बेपार हुन्छन्। सुनौलो गर्मी मधेस गज्जब देखिन्छ। मलाई लाग्यो- द्रौपदीको चीरहरण जस्तो छ यो बाटो। अनौठो बाटो थियो। यस्तो बाटोको चिनारी ठुटे वरमा पुग्नुभन्दा पहिले एक जना सज्जनले गरे- हजूर यो इहँटार ‘शान्तिनगरको फेदको गाउँ’ त मुसाको

दुलो पो त! मलाई गज्जपले हाँस उठ्यो। खुप चित्त बुझ्यो - कस्तो भरो चिनारी। त्यहाँ देखि मैले शान्तिनगरलाई मुसाको दुलो भन्ने गरेको छु। ठुटे वरमा मेला लगाएको रहेछ। भूपा जिल्ला जस्तो पछि परेको ठाउँमा शिक्षामा जागृति आएको खुसी लाग्यो, तर वाचस्पतिज्यूसित भेट भएपछि कुराकानीबाट थाहा पाएँ - यहाँ लोकराज, रामबाबु, वाचस्पति, इन्द्र प्रसाई, लप्टन गज्जबहादुर कार्की जस्ता धेरै नाउँ चलेका मान्छेहरू बसेका छन्, जो सम्पन्न र शिक्षित छन्। हाई स्कूलको अनुहार हेर्दा मलाई मेरो गाउँको स्कूलको सम्फना आयो ‘यद्यपि त्यो मिडिल स्कूल हो। यो हाईस्कूल’ खेल्ने मैदान र पढ्ने कोठासम्मको कठिनाई निकै बिझ्यो। माथि डाँडाबाट उता भारतको सिलिगुडी, बागडुगरा छल्लं जस्तो देखिने। यहाँसम्म मोटर गाडी आउन सक्थे तापनि उतापटिको विजुलीको उज्यालो र अरु कुराहरूको चकचकीले यहाँका वासिन्दालाई हैरान बनाउने स्पष्ट थियो। एक जना महोदयले दार्जिलिङ, घुम, खर्दारज्यूतिर देखाउन बल गर्दै भने- के गर्नु! ऊ हेनोस् - त्यो हाँसपोखरी हो- बनाए यही भक्तीभुकाउ देखिने छ। शान्तिनगर नामाकरण गरिएको उद्देश्य पनि हाम्रो यही हो- मधेसका मान्छे यहाँ सितल खान आऊन्। लोकराज्यको मेजमानी। गाउँका मान्छेसितको भलाकुसारी। जुनेली रात। भित्तामा तह पर्दै ओरालिएको मुसाको दुलाका टाउको शान्तिनगरको वास आनन्दको थियो। मेरो नराम्रो बानी भनौँ - राती बेसी खटपटी भयो- मेजमानीको यात्रा...। भोलिपल्ट फर्किदा कुलामा पानी खान घोडा निहुरियो, म खँधारिएँ - मैले सम्फेँ - मेरो प्रायश्चित्त...। खरदारज्यूले अलिक तल आएपछि भन्नुभयो - परार साल पारीपट्टी वनमा म पनि हातीबाट खँधारिएको थिएँ। विस्तारी मुसाको दुनैदुलो निस्क्यौँ।

-समकालीन साहित्य डटकम

सामान्य ज्ञान

- छोरी ज्वाइँले अंश पाउने प्रचलन नेपालको कुन जातिमा छ ?
उत्तर : दुरा जाति
- अन्तर्राष्ट्रिय आदिवासी दिवस कहिले मनाइन्छ ?
उत्तर : जुन ९
- पेय पदार्थ कोकाकोलाका आविष्कारक को हुन् ?
उत्तर : जोन एस. पेम्बर्टन
- प्रख्यात स्मारक ताजमहलका प्रमुख वास्तुकार को हुन् ?
उत्तर : उस्ताद अहमद लाहोरी
- सबै भन्दा बढी सगरमाथाको आरोहण गरी कीर्तिमान कायम गर्ने पर्वतारोही को हुन् ?
- कामीरिता शेर्पा
- विश्व दूरसञ्चार तथा सूचना समाज दिवस कहिले मनाइन्छ ?
- मे १७
- नेपालमा पहिलो पटक रोबोटले कार्यक्रम सञ्चालन कहिले गर्‍यो ?
- २०७६ वैशाख २८
- डीएनएको पूरा रूप के हो ?
- डी अक्सिक्रबोनयूक्लिक एसिड
- अरुण तेस्रो जलविद्युत आयोजनाको उत्पादन क्षमता कति छ ?
- ९०० सय मेगावाट
- स्थानीय सरकार सञ्चालन ऐन, २०७४ कहिलेदेखि लागू भएको हो ?
- २०७४ असोज २९
- राष्ट्रिय चिकित्सा शिक्षा विधेयक कहिले प्रमाणीकरण भएको हो ?
- वि.स. २०७५ फागुन १०
- राणाहरूको सान्त्वना भनेर कसलाई चिनिन्छ ?
उत्तर : धिरशमशेर

-साभार : प्रशासन डटकम

सत्यवती गाउँपालिकाको अनुरोध

- बाभो जग्गा नराखौ/ राख्न नदिउं ।
- सार्वजनिक सम्पत्ति ऐतिहासिक, पुरातात्विक तथा धार्मिक सम्पदाको संरक्षण गरौं ।
- खानोपानीका मुल मुहानहरूका संरक्षण गरौं ।
- वन जंगलमा आगलागी हुन नदिन सावधानी अपनाऔं ।
- घरेलु हिंसा लौगिकहिंसा, जातिय भेदभाव लगायत सबै प्रकारका भेदभाव र हिंसाको अन्त्य गरौं ।
- श्रम र श्रमजीवीहरूको सम्मान गरौं ।
- स्थानीय उत्पादनलाई प्रोत्साहन गर्न त्यस्ता उत्पादित वस्तुहरूको प्रयोग गरौं ।
- अपाङ्गता भएका व्यक्ति, जेष्ठ नागरिक, असाहाय तथा बालबालिकाहरूलाई सक्दो सहयोग गरौं ।
- आफ्नो घर-आँगन वरपर सधैँ सफा र स्वच्छ राखौं ।
- आफ्नो वरपर सञ्चालनमा रहेको विकास निर्माण कार्यहरूको नियमित अनुगमन गरौं ।
- आफ्ना नानी-बाबुहरूको शिक्षा, स्वास्थ्यमा ध्यान पुऱ्याउनुको साथै उनीहरूको क्रियाकलाप प्रति सधैँ सजग रहौं ।
- कुनै सामान वा वस्तु खरिद (किन्दा) लेवल हेरेर म्याद रहे-नरहेको एकिन गरेर मात्र खरिद गर्ने बानी बसालौ ।
- म्याद गुज्रेका (Date Expiry) सडेगलेका सामाग्रीले हाम्रो स्वास्थ्यमा प्रत्यक्ष असर पर्ने भएको हुँदा त्यस्ता सामाग्रीको बिक्री वितरण नगरौं ।
- व्यापार, व्यवसाय, उद्योग, कलकारखाना सञ्चालन गर्दा सम्बन्धित निकायमा दर्ता गरी इजाजत-पत्र लिएर मात्र सञ्चालन गरौं ।
- आफूले तिर्ने/बुझाउनुपर्ने कर समयमा नै बुझाउने बानी बसालौ ।
- जन्म, मृत्यु, बसाईसराई, विवाह, सम्बन्ध विच्छेद जस्ता व्यक्तिगत घटनाहरूको घटना घटेको ३५ दिन भित्र दर्ता गरौं ।

कमल प्रसाद भुसाल **निर माया तरामु** **टिकाराम पाण्डे**
प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत **उपाध्यक्ष** **अध्यक्ष**



सत्यवती गाउँपालिका
गाउँ कार्यपालिकाको कार्यालय
जोहाङ्ग, गुल्मी
लुम्बिनी प्रदेश, नेपाल

पाल्पा प्यारागनमा चित्रकला प्रतियोगिता प्रतियोगितामा होराइजनका सुदर्शन प्रथम



पाल्पा, फागुन ९/पाल्पा प्यारागन इङ्गलिश बोर्डिङ्ग स्कुलमा अन्तर विद्यालयस्तरीय चित्रकला प्रतियोगिता भएको छ । पाल्पा प्यारागन राष्ट्रिय दीगो पर्यटन क्लव र प्यारागन ग्रीन फर गूड क्लवको संयुक्त आयोजनामा 'दिगो पर्यटन : प्राकृतिक सौन्दर्यता अन्वेषण' विषयक चित्रकला प्रतियोगिता भएको हो ।

प्रतियोगितामा न्यू होराइजन माविका सुदर्शन सुनार प्रथम, सेन्ट क्याथारिनायकी स्वेच्छा मल्ल दोस्रो र बेथल इंग्लिस बोर्डिङ्ग स्कुलका रिबज सारु तेस्रो भएका छन् । प्रतियोगितामा ८ विद्यालयका विद्यार्थीहरूको सहभागिता रहेको थियो । प्यारागनको २४ औं वार्षिक उत्सवको पूर्वसन्ध्यामा स्कुलमा गठित क्लवहरूले प्रतियोगिता आयोजना गरेका प्रिन्सिपल गंगाबहादुर खत्रीले बताए । पर्यटनको प्रवर्द्धन र विकास गर्ने उद्देश्यले विद्यार्थीहरूमा पर्यटन सचेतना एवं शिक्षालाई जोड दिई विद्यार्थीहरूमा पर्यटन सम्बन्धित चित्रकला प्रतियोगिता आयोजना गरिएको उनले एनजेडीलाई जानकारी दिए ।

विजयी प्रतियोगीहरूलाई बुधवार एक औपचारिक कार्यक्रमका बिच पुरस्कार वितरण गरिएको छ । स्कुल व्यवस्थापन समितिका अध्यक्ष जगदीश भट्टराई, प्रिन्सिपल गंगाबहादुर खत्री, निर्णायक मण्डलहरू तानसेन बहुमुखी क्याम्पसका क्याम्पस प्रमुख पुष्करराज रेग्मी, पर्यटन व्यवसायी धनिश्वर बस्याल लगायतले विजयी प्रतियोगीहरूलाई पुरस्कार हस्तान्तरण गरेका थिए । पुरस्कार हस्तान्तरण गर्दै स्कुल व्यवस्थापन समितिका अध्यक्ष भट्टराईले विद्यार्थीहरू भविष्यका कर्णदार भएकाले उनीहरूलाई पर्यटन सम्बन्धित जानकारी लिन र सम्भावनाहरूको खोजी गरी भोलिका दिनमा पर्यटन व्यवसायीलाई माथि उकास्न प्रतियोगिताले महत्वपूर्ण टेवा पुग्ने विश्वास व्यक्त गरे । निर्णायक मण्डलहरू रेग्मी र बस्यालले सबै विद्यार्थीहरूको कला उत्कृष्ट नै रहे पनि उत्कृष्ट मध्ये ३ जना सर्वोत्कृष्ट हुन सफल भएको बताए । उनीहरूले किताबी ज्ञानमा मात्र सिमित विद्यार्थीहरूका लागि प्रतियोगिताले पर्यटनप्रति पनि खोज अनुसन्धान गर्न

सहयोग पुग्ने विश्वास व्यक्त गरे । ग्रीन फर गूड क्लवका अध्यक्ष तथा पर्यटन क्लवका सदस्य अंकिता बस्यालको अध्यक्षता, पर्यटन क्लवकी अध्यक्ष रोसनी थापाको स्वागत, क्लवकी सदस्य केकी बस्यालको सञ्चालनमा कार्यक्रम भएको थियो ।

प्यारागनले फरक ढंगले मनाउँदै वार्षिक उत्सव
यस्तै पाल्पा प्यारागन इङ्गलिश बोर्डिङ्ग स्कुलले फरक ढंगले २४ औं वार्षिक उत्सव मनाउने तयारी गरेको छ । स्कुलले भोली हुने वार्षिक उत्सवलाई फरक उत्सवको रूपमा मनाउने गरी तयारी गरेको हो ।

वार्षिक उत्सवका अवसरमा खाना महोत्सव, शैक्षिक सामग्री प्रदर्शनी, विद्यार्थीहरूको नेतृत्व तथा क्षमता अभिवृद्धिका लागि प्यारागनको भूमिका विषयक प्यानल डिस्कसन, स्कुलका विद्यार्थी, शिक्षक, व्यवस्थापन समिति, अभिभावक, पूर्व विद्यार्थी पूर्व शिक्षकहरूसित अन्तर्क्रिया कार्यक्रम राखिएको स्कुलका प्रिन्सिपल गंगाबहादुर खत्रीले जानकारी दिए ।

आजदेखि बुटवलमा प्राङ्गारिक कृषि मेला

लुम्बिनी, फागुन ९/कृषि क्षेत्रको आधुनिकीकरणमा योगदान गर्ने उद्देश्यले बुटवल उद्योग वाणिज्य संघ र लुम्बिनी प्रदेश कृषि तथा भूमि व्यवस्था मन्त्रालयको आयोजनामा (आज) बिहीबारदेखि बुटवलमण्डपमा राष्ट्रिय प्राङ्गारिक कृषि मेला हुन लागेको छ । कृषि मेला सम्पादन समितिले मेला स्थल बुटवलमण्डपमा पत्रकार सम्मेलन गरेर मेलाको सम्पूर्ण तयारी पूरा भएको जनाएको छ । संघका अध्यक्ष तथा मेला सम्पादन समितिका संयोजक हरिप्रसाद अर्यालले नेपालमा कूल जनसंख्याको ६२ प्रतिशत कृषि क्षेत्रमा आधारित भए पनि कृषि क्षेत्रको योगदान २४ प्रतिशत मात्रै रहेको अवस्थामा त्यसलाई सुधार गरी कृषिका माध्यमबाट राष्ट्रिय अर्थतन्त्रमा हुने योगदानमा बढोत्तरी गर्नको लागि संघले विशिष्टकृत कृषि मेला सञ्चालन गर्दै आएको बताए ।



पाँच दिनसम्म सञ्चालन हुने मेलामा प्राङ्गारिक कृषिवस्तुको उत्पादन तथा प्रवर्द्धनमा जोड दिइने छ । उपभोक्तालाई प्राङ्गारिक कृषि, पशुपन्छी तथा मत्स्यजन्य पदार्थको बारेमा सचेतना प्रदान गरिने छ । प्राङ्गारिक कृषि प्रणाली तथा असल कृषि अभ्यास पद्धति अपनाउन कृषकलाई

जागरूक बनाउने, उपभोक्तामा प्राङ्गारिक कृषिउपज तथा असल खेती अभ्यास बारे जानकारी गराउने विश्वास गरिएको छ । कृषिको उत्पादन लागत घटाउन आधुनिक कृषि प्रविधि, कृषि औजार र 'मेसिनरी' सम्बन्धी जानकारी गराईने छ । असल कृषि प्रणाली अपनाई कृषि, पशुपन्छी तथा मत्स्यजन्य वस्तु उत्पादन एवं बजारीकरणमा सहयोग पुऱ्याउने पनि विश्वास गरिएको छ । मेलामा कृषिका अत्याधुनिक

खेलकुद समाचार नामिबियासँग नेपाल पराजित



काठमाडौं, फागुन ९/आईसीसी क्रिकेट वर्ल्डकप लिग टूमा नेपालले नामिबियासँग पराजित भएको छ । बुधवार भएको खेलमा नामिबियाले घरेलु टोली नेपाललाई २ विकेटले पराजित गरेको हो ।

त्रिवि क्रिकेट मैदान, कीर्तिपुरमा नामिबियाले टस जित्यो र नेपाललाई ब्याटिङको निम्तो दियो । ओपनर कुशल भुर्तेल र आसिफ शेखले राम्रो सुरुवात गरेका थिए । तर सातौं ओभरमा नेपालले दुई विकेट गुमायो । ओभरको दोस्रो बलमा भुर्तेल (१८)लाई एलबीडब्लू धरापमा पारेका बर्नार्ड स्कोल्जले चौथो बलमा अनिलकुमार साह (०) लाई पेभेलियनको बाटो देखाए । नेपालले थप ५ रन जोड्दा देव खनाल पनि शून्यमै आउट भए । आसिफ शेखले कुशल मल्लसँग मिलेर नेपालको इनिङ्स अगाडि बढाए । दुवैले चौथो विकेटका लागि ५७ रनको साझेदारी गर्दै नेपालको स्कोर १०० रन पुऱ्याए । त्यसक्रममा आसिफले अर्धशतक पनि पूरा गरे । तर २० औं ओभरको पाँचौं बलमा स्कोल्जले नै आसिफलाई एलबीडब्लू धरापमा पारे । कप्तान रोहितकुमार पौडेल ९ बल खेलेर शून्यमै आउट भए । भीम साकी र कुशल मल्लले साझेदारीको संकेत देखाएका थिए, तर २७औं ओभरको तेस्रो बलमा लेगमा सर्ट खेल्ने क्रममा फाइन लेगमा क्याच आउट भए । थप ४४ रन जोड्दा नेपालले बाँकी ४ विकेट गुमायो र ३७.१ ओभरमा १६८ रनमा अलआउट भयो । नेपाललाई सस्तैमा समेट्ने क्रममा नामिबियाका स्कोल्ज र निकोल लेफ्टी-इटनले समान ४-४ विकेट लिए भने ज्याक ब्रेसल र जेराल्ड एरास्मसको नाममा १-१ विकेट रह्यो । १६९ रनको लक्ष्य पछ्याएको नामिबियाको पनि सुरुवात राम्रो रहेन । मात्र १० रन जोड्दा ओपनर निको डामिन (८) रनआउट भए भने थप ७ रन जोड्दा रोहितकुमार पौडेलले जेपी कोट्जेको विकेट लिए । तर माइकल भान लिंगेन र जेराल्ड एरास्मसले तेस्रो विकेटका लागि महत्वपूर्ण ५२ रनको साझेदारी गरे । १३औं ओभरको पहिलो बलमा कुशल मल्लले लिंगेनको विकेट लिए । त्यसपछि एरास्मसले ठूलो साझेदारी त गर्न सकेनन्, तर २२औं ओभरको अन्तिम बलमा आउट हुनुअघि अर्धशतक पूरा गरे । ५६ बल खेलेका उनले ८ चौका र २ छक्काको मद्दतमा ५२ रन बनाएका थिए । नेपालले थप ३ विकेट लियो, तर छैटौं नम्बरमा आएका जेजे स्मिथले अविजित ३४ रनको महत्वपूर्ण पारी खेलेपछि नामिबियाले ४० ओभरमा ८ विकेट गुमाएर विजयी लक्ष्य भेट्न सकेन । नेपालका लागि कुशल भुर्तेलले ३ विकेट लिँदा दीपेन्द्र सिंह ऐरी, रोहितकुमार पौडेल र कुशल मल्लको नाममा एक-एक विकेट रह्यो । त्रिदेशीय सिरीजको पहिलो खेलमा पनि नेपाल नामिबियासँग ४ विकेटले पराजित भएको थियो भने दोस्रो खेलमा नेदरल्याण्ड्सलाई ९ विकेटले हराएको थियो । अब नेपालले आइतबार नेदरल्याण्ड्ससँग खेल्नेछ ।

कर्पोरेट/अर्थ समाचार माछापुच्छे बैंकद्वारा भिडियो केवाईसी सेवा



पाल्पा, फागुन ९/माछापुच्छे बैंक कुनै पनि ठाउँमा बसेर २४ सै घण्टा लि.ले भिडियो केवाईसी सेवाको शुरुवात गरेको छ । बैंकले ग्राहकहरूको सुविधालाई मध्यनजर गर्दै उक्त सेवा ल्याएको हो ।
सेवाको सुरुवातसँगै नयाँ ग्राहकहरूले अनलाइन मार्फत खाता खोली भिडियो केवाईसी मार्फत आफ्नो पहिचान गरी खाता सञ्चालन गर्न सक्नेछन् । यस भिडियो केवाईसी मार्फत खाता खोल्दा ग्राहकहरू बैंकमा केवाईसी फर्म भर्न तथा नयाँ खाता खोल्न बैंकसम्म आउनुपर्ने छैन । यो सेवाबाट देशभित्रै वा विदेशमा बसोबास गर्ने नेपाली नागरिकहरूले विश्वको

मजको आवाज.....

'नाम पनि यूनिक, काम पनि यूनिक'

यूनिक एफ.एम. ५४.९ मेगाहर्ज

विज्ञापनको लागि सम्पर्क :
यूनिक शोसियल कम्यूनिकेशन प्रा.लि.
तानसेन, पाल्पा
०७५-५३९४६४, ५३९४६६
E-mail
news.uniquefm@gmail.com
www.uniquefm942.com

हरेक प्रहरका ताजा समाचारका लागि www.shitalpati.com क्लिक गर्नुहोस् ।

जन्चेतना दैनिकको आधिकारीक वेबसाईट
शितलपाटी .कम
www.shitalpati.com डिजिटल पत्रिका